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ВСТУП 

Одним із головних показників економічного розвитку держави є 
стійка робота його транспортної системи. Особливості України визначають
в якості основного типу транспорту – залізничний. Це формує особливі 
вимоги до надійності рухомого складу в цілому. Одним з найважливіших 
вузлів рухомого складу, від надійності якого залежить безпека руху поїздів
, є колісна пара. Вихід із строю колісних пар викликає за собою відмову в 
експлуатації цілого локомотива, визиває збільшення часу його простою в 
ремонті, а відповідно простою в неробочому парку. Великий вплив на 
надійність і довговічність колісних пар має технологія їх формування при 
виготовленні.

Актуальність теми. В процесі експлуатації на колісних парах 
тепловозів мають місце ослаблення бандажів, їх проворот, тріщини та інші
несправності, які в значній мірі визначаються якістю технології нагріву та 
контролю колісних пар при формуванні. Так, аналіз роботи колісних пар в 
експлуатації показав, що є місце їх виходу по причині неякісного 
формування. Тому задача удосконалення технологічного процесу 
формування колісних пар при виготовленні є складовою частиною 
загальної проблеми надійності рухомого складу і ефективності його 
використання. Особливу актуальність отримують питання, які пов’язані з 
удосконаленням технологічного процесу напресування бандажів на колісні
центри. Це і визначило актуальність та тему дисертаційної роботи.

Актуальність теми також підтверджується постановою Кабінету 
Міністрів №364 від 4 червня 1994 р. "Про організацію виробництва вагонів
дизель - та електропоїздів", в якій були визначені основні завдання 
промисловості та виділено як головне підприємство ВАТ ХК "
Луганськтепловоз". Науково-технічна частина цієї програми була 
розвинута в Державній програмі "Розвиток рейкового рухомого складу 
соціального призначення для залізничного транспорту та міського 
господарства", введеної в дію Постановою Кабінету Міністрів України від 
2 червня 1998 р. №769.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертаційна робота виконана згідно діючих Державних програм і 
концепцій: «Реформування транспортного комплексу України»; 
«Реструктуризації на залізничному транспорті України» (від 1998р.); 
«Розвитку транспортно-дорожнього комплексу України на 2000-2004р.», 
затвердженої Кабінетом Міністрів України від 30.12.2000р.

Наукові результати роботи отримані при виконанні наступних 
науково-дослідних робіт «Розробка типажу нового рухомого складу для 
залізниць України» (ДР 0104U009105), „Вибір оптимальних параметрів 
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перспективних типів магістральних, маневрових тепловозів та 
моторвагонного рухомого складу” (ДР 0104U003178, архів 
№ 0204U006105).

Мета і задачі дослідження. Мета представленої дисертаційної 
роботи полягає у вирішенні наукової задачі підвищення надійності 
колісних пар за рахунок удосконалення технології їх формування.

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити наступні 
основні задачі:

- провести аналіз існуючих технологій виготовлення та ремонту 
колісних пар на заводах і в локомотивних депо;

- проаналізувати надійність колісних пар в експлуатації та 
розробити заходи по її підвищенню;

- виконати аналіз пристроїв для нагрівання та контролю 
температури бандажів колісних пар;

- розробити моделі нагріву та визначення залежності постійної 
температури бандажів від їх товщини перед напресуванням;

- розробити модель охолодження бандажів;
- запропонувати заходи по удосконаленню технології 

формування колісних пар;
- оцінити економічний ефект від впровадження нової технології 

виготовлення колісних пар.

Об'єкт дослідження – процес формування колісних пар локомотивів 
при їх виготовленні.

Предмет дослідження – центри та бандажі колісних пар локомотивів
.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети в роботі 
використовувалися фундаментальні методи теоретичної механіки, теорії 
пружності, теорії ймовірностей і математичної статистики, методів теорії 
подібності і моделювання, а також електричного тензометрування при 
виконанні експериментальних досліджень і обробки отриманих 
результатів, теорії конструкції локомотивів та теорії ремонту локомотивів.

Наукова новизна отриманих результатів.
Наукова новизна отриманих в дисертаційній роботі результатів 

полягає в наступному:
-вперше розроблені моделі нагріву та охолодження бандажів 

колісних пар при взаємодії із змінним магнітним полем;
-отримані залежності нагріву та охолодження бандажів в залежності 

від часу з урахуванням температури навколишнього 
середовища;
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-доведені залежності натягу від діаметра бандажу колісних пар для 
різних серій локомотивів;

-формалізовано комплекс моделей технології формування колісних 
пар локомотивів за рахунок впровадження раціонального 
нагріву бандажів, впровадженню нових засобів контролю 
температури бандажів та посадки на колісні центри, який став 
основою для автоматизованої системи контролю при 
напресуванні бандажів на колісні центри;

-отримала подальший розвиток стратегія формування колісних пар з 
обандаженими колісними центрами;

-отримала подальший розвиток модель визначення економічного 
ефекту від впровадження нових технологій виготовлення 
колісних пар.

Практичне значення отриманих результатів. Удосконалено 
технологію формування колісних пар тепловозів, електровозів, дизель і 
електропоїздів, яка впроваджена в науково-впроваджувальному центрі 
«Трансмаш» та ВАТ ХК «Луганськтепловоз».

Розроблені наукові положення про удосконалення технології 
виготовлення колісних пар використовуються в навчальному процесі 
Української державної академії залізничного транспорту при вивченні 
дисциплін «Технологія ремонту локомотивів» а також «Теорія та 
конструкція локомотивів».

Практичне впровадження результатів роботи підтверджується 
відповідними актами та матеріалами впровадження.

Особистий внесок здобувача. Усі положення і результати, які 
виносяться на захист, були отримані автором самостійно. В роботах, 
опублікованих у співавторстві, дисертанту належить: 

 в роботі [1] розробка математичної моделі процесу нагріву 
бандажів;

 в роботі [2] розробка моделі індукційного нагріву бандажів;
 в роботах [3, 4] аналіз впливу на бандаж колісних пар поперечних 

коливань та нелінійних сил крипу в експлуатації;
 в роботі [5] розробка методів забезпечення надійності колісних пар 

в експлуатації.
Апробація результатів дисертації. Основні ідеї, положення та 

результати дисертаційної роботи доповідались і обговорювалися на 
наступних конференціях:

- на 66, 67, 68-й міжнародній конференції кафедр академії і фахівців
залізничного транспорту і підприємств, 2004 - 2006 рр. (м. Харків
); 

- на 14, 15 міжнародній конференції «Проблеми розвитку рейкового
транспорту», (Крим, м. Ялта, 2004 р., м. Алушта, 2005);
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- на третій науково-практичній конференції «Проблеми та 
перспективи розвитку транспортних систем: Техніка, технологія, 
економіка і управління» (Україна, м. Київ, 2005 р.).

Повністю дисертаційна робота доповідалася на розширеному 
засіданні кафедри «Експлуатація та ремонт рухомого складу» УкрДАЗТ у 
2006р. за участю членів спеціалізованої вченої ради.

Публікації. Основні результати досліджень опубліковані у шести 
наукових працях. П’ять у статтях в фахових виданнях, тезах доповідей 
науково-технічної конференції. Одна стаття надрукована без співавторів.
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